
METODE MODERNE 
DE RESTAURARE ŞI CONSERVARE 

MIUAI MACARESCU 

în cadrul restaurării şi conservării metalelor se pune problema eli
minării tuturor produşilor de coroziune fără afectarea suprafeţelor, ne
~1tacatc de coroziune. Pentru aceasta, din multitudinea de tratamente 
chimice, am selectat o parte, cc se pretează la tratarea pieselor moderne 
<lin fier şi aliajele sale, precum şi cupru şi nliajcle sale. · 

I. Metodele cele mai rapide ce pot fi aplicate la fier şi aliajele sa1e 
sunt următoarele: 

1. Electroliza în soluţie de acid sulfuric sau acid ortofosforic 1--2°/o 
<'U anod clin plumb, fier sau cărbune. Prin acest procedeu se obţine o 
<:urăţire rapidă a metalului, dar trebuie să se urmţtrească în permanenţă 
procesul pentru a se evita atacul metalului. 

Se impune o periere a suprafeţei piesei pentru îndepărtarea bulelor 
de gaz depuse p c suprafaţa fie inversia clectrkă care se poate executa 
-cu un conmtator inversor. · 

2. Decaparea electrolitică cu soluţie de hidroxid de potasiu 70/o în 
apă se face pentru îndepărtarea ruginel. Obiectul se leagă la anod iar 
drept catod se foloseşte fier moale. Densitatea de curent este de 5 A/dm2 

la o tensiune de 8 V. In timpul lucrului se execută o pcrier,e a obiectu
lui pentru îndepi'irtarea atât a depunerilor mecanice cât şi a ga:.mlui 
<legajat. Se are în vedere păstrarea cât mai stabil<! a concentraţiei 
• 'lectrolitului, prin adăugarea unei soluţii concentrate de hidroxid 9e 
potasiu la intervale calculate. 

Obiectele din fier şi aliajele sale curăţate de rugină după aceste 
„două metode se spală cu apă distilată şi apoi se tratează cu o soluţie 
alcoolkă de tanin 150/o. Se obţine, în acest mod, o protecţie a suprafeţe
lor fierului precum şi o coloraţie de protecţie fie din lacuri celulozice 
fie pc .baza de parafină. 

3. Pentru scoaterea în evidenţă a ornamentaţiei de fier de pe supra
feţele obiectelor, după decaparea electrolitică, înainte de terminare, se 
şterge suprnfaţa ornamentată cu o soluţie de acid azotic 1,50;0 în acid 
.acetic. Aceasta operaţie se execută folosind o ţesătură de lână sau bum
bac. Operaţia se poa te opri apoi prin spălare cu apă. 

4. In cazul oţelurilor, a Ci'iror funcţfonalitatc trebuie să fie păs
trată (arcuri, şurubwi, piuliţe etc.), se poate folosi o reţetă mai compli
<:ată, dar care nu produce distrugeri ale suprafeţelor ele oţel. Această 
reţetă este compusă din următoarele ingrediente: 
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acid ortofosforic 
fosfat trisodic 
acid oxalic 
alcool etilie 
decalina 
petrol lampant 
apă distilată 

280 g. 
50 g 
50 g 
50 cm3 

2 cm3 

0,1 cm3 

560 cm3 

Fiecare din aceste ingrediente arc rolul sau bine stabilit, aşa după. 
cum urmează: 

Acidul ortofosforic şi fosfatul trisodic reacţionează cu produşii de
coroziune ai fierului transformându-i în compuşi solubili în apă, care 
apoi reacţionează cu acidul oxalic formându-se un complex ce se înde
părtează uşor. Alcoolul etilic are rol de moderator de reacţie, adică re
!fuce viteza de reacţie atât a acidului fosforic cu rugină cât şi creind 
posibilitatea transformc'.irii fosfatului de fier în complex axolic. Decalina 
este un produs petrolier din categoria triciclohexanomelor care împreună 
cu petrolul lampant protejează suprafaţa metalică a obiectului şi nu per
mite reacţia acidului fosforic cu metalul (oţelul). 

Durata reacţiei este în funcţie de grosimea stratului de coroziune
şi a compoziţiei chimice a acesteia. In cazul când nu se găseşte decalina 
se folooeştc o concentraţie de petrol lampant de 10--20 ori mai mare 
d ecât cea indicată de reţeta (adică 1-2 cm3 petrol lampant), dar cu. 
urmărirea atent~) a reacţiei şi o periere continuă. 

11. Restaurarea pieselor moderne din cupru şi aliajele cuprului so
licită o atenţie deosebită precum şi discernământ în alegerea tratamen
telor chimice. Din multitudinea de tratamente chimice ce se folosesc 
azi pentru îndepărtarea produşilor de coroziune ai cuprului am selectat 
câteva: 

1. Se imersează obiectul spiilat în prealabil cu apă şi detergent 
neionic de tip Romapol, într-o soluţie 50/o de acid sulfuric în apă dis
itilată, pentru un timp cuprins între 5-30 minute. în tot acest timp se
face o periere uşoară cu o perie cu fire din plastic pentru a se îndepărta 
o:xidul de cupru ce se depune pc suprafaţa obiectului. Stoparea se face 
printr-o spulare rapidă în apă distilată. 

2. Obiectele din bronz sau alame Pot fi tratate cu un amestec sulfo
cromic fie cu o soluţie de bicromat şi acid sulf uric. 

Reţeta amestecului sulfocromic este următoarea: 
- se amestecă 100 cm3 acid sulfuric cu concentraţia de 980/o cu 

20 cm3 apă distilată după care se introduce sub agitare continuă 80 g de 
bicromat de potasiu. După răcire se pw1e cu pipeta uscată câte o pică
tură pe porţiunea corodată. Timpul de reacţie este foarte scurt (de ordi
nul secundelor), oprirea reacţiei făcându-se în apă distilată. 

Suprafaţa piesei, după uscare, se lustruieşte cu filţ de pâslă la 
polizor. 

Pentru obţinerea unei soluţii sulfocromice, în care procesul de reac
ţie cu produşii de coroziune să poate fi controlat, se toarnă 5 cm3 acid 
sulfuric concentrat în 90 cm3 ap.l distilată după care se adaugă 5 g bi
cromat de pobsiu. 

https://biblioteca-digitala.ro



3 Metode moderne de restaurare şi conservare 

Se agită până la dizolvarea completă a bicromatului de potasiu. 
Pentru obiectele din cupru şi aliaje din cupru precum şi pentru argint 
corodat soluţia poate fi folosită la rece (temperatura camerei) sau la o 
temperatură de 55-60°C. 

In tot timpul procesului se periază cu o perie moale pentru a nu 
zgâria suprafaţa. Dacă în timpul lucrului se observă o decolorare a so
luţiei se mai adăugă bicromat de potasiu şi se dizolvă în soluţia rămasă. 

In acest caz, concentraţia în substanţa activă, adică bicromat de 
potasiu trebuie să se menţină aproape constantă. Dacă stratul de coro
ziune este prea gros şi se constată o inhibare a reacţiei obiectul, după 
Q spălare cu apă în prealabil, este introdus într-o soluţie proaspăt pre
para tă. Nu se poate folosi amestec sulfocromic pentru obţinerea solu
ţiei de bicromat deoarece la introducerea amestecului sulfocromic în 
apli bicromatul precipită şi nu se mai dizolvă în apă. 

3. În cazul restaurării obiectelor de mare fineţe ornamentală , c<'md 
ansamblul este compus din cupru şi aliajele sale, argint, argint aurit 
etc., este necesar un tratament chimic complex care să redea atât supra
faţa curată cât şi strălucirea metalului. Una dintre metodele cele mai 
bune ce poate fi folositu în acest caz este metoda Laptcv, o metodă 
greoaie dar foarte eficientă. Se dizolvă 100 g. săpun fin în 500 ml apă 
distilată după care se tratează cu o soluţie 100/o acid acetic, până la 
neutralizare. În 500 ml apă se dizolvă 5 g borax (tetraborat de sodiu) şi 
5 g azotat de potasiu. Cele două soluţii se amestecă şi se încălzesc până 
la 70-80° C. 

După răcire, înainte de a se solidifica, obiectul este acoper it, prin 
ponsulare, cu această soluţie şi se lasă 5-8 ore după care se spală cu 
apli distilată . Pentru îndepărtarea completă produşilor de coroziune, 
o parte din soluţie se încălzeşte până la 35-40°C şi se adaugă 100 ml 
hidroxid de amoniu 250/o. Se operează ca mai sus şi se obţine suprafaţa 
Jude şi curată a obiectului.. 

Conservarea suprafeţelor de bronz sau alame se poate face folosind 
<> soluţie de schelack în alcool tehnic, în concentraţie de 2-50/0 la rece, 
prin frecare cu ajutorul unei ţesături din lână sau cu verni de retuş 
folosit în pictură. Vcrniul se aplică prin pensulare pe suprafaţa încăl
zită, la un bec de infraroşii, până la o temperatură de 40°C. 

în acest mod se obţin suprafeţele ce imită peliculizarea cu aur a 
suprafeţelor . 

. Mf;THODFS MODERNES DE CONSERVATION ET RESTAURATION 

(Resu.me) 

Cet ouvrage presente quelques unes des methodes de traitment des pi~ccs 
modcrnes en fer, en cuivre ct leurs alliages. 

Certaines methodes sont plus rapides, utilisant l'eloctrolysc, le decapages 
·electrolytique, combinant la methode a l'utilisation des acides, la ·con.set·vaUon 
finale se faisant ă l'aide d'unc couchc de c;chclach. 

https://biblioteca-digitala.ro




